
Câmara Municipal
A CASA DO POVO DE

Farias Brito
ATA DA 10º SESSÃO ORDINÁRIA DA VIGÉSIMA TERCEIRA LEGISLATURA,
DO PRIMEIRO PERÍODO LEGISLATIVO DA CÂMARA MUNICIPAL DE
FARIAS BRITO/CE

Aos 28 (vinte e oito) dias do mês de abril do ano de dois mil e vinte e seis
(2026), às 18h30min, no Plenário da Câmara Municipal de Farias Brito, Estado
do Ceará, sob a presidência do Vereador EDSON FERREIRA LIMA, reuniram-
se os Senhores Vereadores ANTÔNIO RODRIGUES DE MORAIS, ANTÔNIO
WALTER FERNANDES DE ALCÂNTARA, FLÁVIO JORGE DE LIMA, RAUL
FRANKLIN CARVALHO DE SOUSA, MANOEL DOMINGOS DA SILVA,
“SAUVIANO FERNANDES DE ALCÂNTARA, FRANCISCO LOURENÇO DE
ANDRADE e CÍCERO LUCAS PEREIRA SALES. Ausentes a Vereadora
HELOÍSA AURÉLIO DE MENESES PEREIRA e o Vereador NAYRTON
CÉSAR PEREIRA, cujas ausências foram devidamente justificadas. O
Presidente convidou o Vereador ANTÔNIO WALTER FERNANDES DE
ALCÂNTARA para ocupar a função de Secretário na presente sessão, em
razão da ausência da Secretária titular. Havendo número legal de vereadores
presentes, o Senhor Presidente declarou aberta a sessão e deu início aos
trabalhos, cumprimentando as auxiliares de enfermagem do Município de
Farias Brito presentes na sessão. Em seguida, informou que recebeu ofício
do SINDSAÚDE — Sindicato dos Empregados em Estabelecimentos de
Saúde no Estado do Ceará, solicitando o uso da tribuna.O Presidente passou
a palavra à Diretora Regional do Sindsaúde, Elisandra, que, inicialmente,
agradeceu pelo espaço concedido. Informou que o objetivo da solicitação era
pedir apoio aos vereadores para o reenquadramento dos auxiliares de
enfermagem como técnicos de enfermagem. Esclareceu que, na maioria dos
municípios, existem nos quadros funcionais tanto auxiliares quanto técnicos
de enfermagem, sendo que a legislação estabelece valores distintos: o piso
do técnico de enfermagem é de R$ 3.325,00 para jornada de 44 horas
semanais, enquanto o piso do auxiliar de enfermagem é de R$ 2.375,00.
Destacou que os auxiliares de enfermagem já possuem formação técnica há
muitos anos e que, antes mesmo da lei, já exerciam funções próprias de
técnico de enfermagem. Informou que se trata de medida legal, necessária e
compatível com a realidade do serviço público municipal, uma vez que o
Município já depende desse trabalho. Esclareceu aos nobres vereadores que
a solução apresentada não gera aumento de despesa para o Município, não
havendo impacto financeiro adicional, mas apenas a correção de uma
situação que já existe há anos. Ressaltou, por fim, que se trata de uma
questão de justiça, reconhecimento e valorização desses profissionais, que
há tanto tempo exercem suas funções com dedicação e responsabilidade. O
Presidente informou que esta Casa sempre esteve e continuará de portas
abertas. Registrou que sempre foi parceiro na defesa dos direitos dos
trabalhadores, sejam eles da saúde, da educação ou de qualquer outra
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secretaria. Destacou que já houve acordos firmados nesta Casa, com a
presença da Secretaria de Saúde e da Procuradoria do Município, os quais,
até a presente data, não foram cumpridos. Deixou claro que o
descumprimento não ocorreu por falta de atuação do Poder Legislativo, uma
vez que esta Casa fez o que lhe competia, aprovando os projetos necessários. Ny
Ressaltou que, quando se trata de regime jurídico de servidor, jornada de ay
trabalho, remuneração ou reenquadramento, nenhum vereador possui N
prerrogativa para iniciar esse tipo de projeto, pois a iniciativa é exclusiva do Qt
Poder Executivo, ou seja, do Prefeito Municipal.Destacou que cabe aos
vereadores analisar, discutir e votar os projetos encaminhados a esta Casa e E
que, dentro do processo legislativo, podem modificar, aprimorar, aprovar ou *N

Ea até rejeitar as matérias apresentadas. Ao final, deixou a Câmara Municipal à N

GAA

disposição de todos os auxiliares de enfermagem. Dando início à fala dos
vereadores inscritos, o Presidente passou a palavra ao Vereador RAUL
FRANKLIN CARVALHO DE SOUSA, que iniciou agradecendo à equipe da
infraestrutura pelo atendimento às demandas da população, bem como ao ,
pessoal da limpeza pública, que realizou excelente trabalho, inclusive com a
limpeza das ruas, contribuindo para o desenvolvimento das ações junto à
comunidade. Destacou que já foi iniciada a limpeza em diversas localidades,
o que reforça ainda mais a importância desse trabalho. Informou que foi
iniciado o roço das ruas e afirmou acreditar que o serviço será realizado em
todo o Município, destacando especialmente a região da Serra, que
acompanha mais de perto. Acrescentou que as equipes já estão sendo
organizadas para melhorar a visibilidade das vias e garantir melhores
condições de tráfego. Agradeceu também à equipe da Secretaria de

Ba Transportes, ressaltando que, mesmo durante o período de inverno, já é
possível iniciar intervenções em alguns trechos mais firmes das estradas.
Parabenizou a Secretária de Saúde do Município e o Prefeito pela importante
conquista da implantação da nucleoterapia, sendo o quarto equipamento do
Brasil e o primeiro no Estado do Ceará. Em seguida, o Presidente passou a
palavra ao Vereador SAUVIANO FERNANDES DE ALCÂNTARA, que
cumprimentou o senhor Claudivan, servidor que trabalha na iluminação
pública e que, sempre que solicitado, faz o possível para atender às

feud demandas com rapidez. O Vereador iniciou tratando da situação das auxiliares
| de enfermagem. Afirmou entender que a questão pode ser resolvida com mais

facilidade a partir do momento em que esta Casa, por meio da Presidência e
da Mesa Diretora, convoque a Secretária de Saúde para dialogar. Registrou
que, quanto às informações que possui sobre o TEA, o projeto já havia sido
bem encaminhado pela ex-secretária Marcleide, tendo a atual secretária,
Verônica, dado continuidade ao que já estava estruturado. Registrou ainda
sua ida a Fortaleza, onde esteve com Mauro Filho, que já destinou importantes
recursos para o Município. Entre eles, destacou o calçamento do Sítio |.

ZA Cajueiro, conquista pela qual manifestou gratidão. Solicitou ao Presidente
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informações concretas sobre a CE-166, que liga Cariús a Farias Brito.
Parabenizou o Prefeito pela construção da areninha no distrito de Carituba,
destacando tratar-se de um espaço importante, bonito e que beneficiará toda
a comunidade. Solicitou também informações sobre o andamento do
recapeamento asfáltico da ligação da BR-230 até a rotatória de Zé de Louro,
obra viabilizada por meio de emenda do Deputado José Guimarães, a pedido
do Presidente. Em resposta ao Vereador SAUVIANO FERNANDES DE
ALCÂNTARA, o Presidente informou que, de acordo com as informações de
que tem conhecimento sobre a CE-166, de fato, já foi elaborado o projeto
executivo da obra, o qual se encontra na Superintendência de Obras Públicas.
Em relação ao recurso destinado, por meio de emenda do Deputado José
Guimarães, via CODEVASF, para o recapeamento, o Presidente deixou claro
que não teria nenhum problema em dizer publicamente que esteve
recentemente na CODEVASF, na semana anterior, buscando informações
sobre esse recurso. Informou que a notícia recebida foi a de que a referida
emenda havia sido retirada. Com a palavra, o Vereador MANOEL DOMINGOS
DA SILVA iniciou fazendo um pedido à gestão municipal para que desse
atenção à quadra do Sítio Cipó. Ressaltou que se trata de um investimento
muito importante, que beneficia crianças e adolescentes que utilizam o espaço
para a prática esportiva. Contudo, algumas grades da quadra encontram-se
quebradas, o que tem causado problemas. O Vereador destacou outro ponto
relacionado às estradas. Relatou que precisou ir até a cidade com uma pessoa
doente e que, no domingo, também levou sua filha, que estava com muita
febre. Afirmou que a situação das estradas dificulta muito o acesso,
especialmente em momentos de urgência. Acrescentou que, ao chegar ao
hospital, encontrou outra dificuldade. Reconheceu que a demanda é grande e
que isso não ocorre apenas no Município, mas ressaltou que o número de
profissionais é insuficiente para atender tantas pessoas. Relatou ter
presenciado uma situação complicada, com poucos profissionais tentando
atender muitos pacientes ao mesmo tempo. Por fim, fez apelo ao gestor
municipal para que busque soluções destinadas a melhorar essa situação,
garantindo melhores condições tanto para os profissionais quanto para a
população que necessita de atendimento. O Presidente passou a palavra ao
Vereador FRANCISCO LOURENÇO DE ANDRADE, que solicitou à gestão
municipal um ônibus para a região do Sítio Sousa, pois muitos alunos estão
perdendo aulas em razão de problemas no transporte escolar, seja porque o
ônibus quebra, seja porque, em dias de chuva, há goteiras no interior do
veículo. Relatou que a população está sofrendo e que há crianças que, em
dias de chuva, descem ladeiras a pé, com os pés sujos de lama e as roupas
sujas, porque o transporte não consegue subir. Informou que procurou
resolver a situação, mas encontrou dificuldade até mesmo para chegar ao
responsável. Disse que fala com uma pessoa, fala com outra, e ninguém
resolve. Ao final, fez apelo para que todos unam forças, deixem de lado as
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diferenças políticas e trabalhem juntos por aquela população que tanto
precisa. Com a palavra, o Vereador ANTÔNIO RODRIGUES DE MORAIS
solicitou ao Secretário de Infraestrutura que dê atenção à quadra do Sítio
Umari, que se encontra um pouco danificada. Informou que os atletas que
utilizam o espaço têm cobrado bastante essa melhoria. Em outro ponto, tratou
da situação do Sítio Campo Alegre, destacando a necessidade de colocar
cerca de seis manilhas em um trecho da estrada, próximo à região do senhor
Osmar Batista. Relatou que a situação naquele local está difícil e que,
recentemente, foram buscar uma senhora doente, mas o carro não conseguiu
chegar até a residência porque a estrada estava cortada. Afirmou acreditar
que, com a colocação das manilhas, o problema será resolvido, atendendo à
necessidade dos moradores, que vêm cobrando essa solução. Com a palavra,
o Vereador FLÁVIO JORGE DE LIMA iniciou retomando a questão dos
profissionais da saúde do Município. Destacou que houve debates
importantes nesta Casa, com cada vereador defendendo seu ponto de vista,
mas sempre com o objetivo de buscar o melhor para a categoria. Afirmou que
todos os vereadores estão de mãos dadas com qualquer classe trabalhadora,
destacando que tanto a situação quanto a oposição têm o mesmo objetivo:
melhorar as condições de trabalho e valorizar os servidores do Município.
Mencionou a participação do Ministério Público nesse processo e destacou
que, como já foi dito, o pagamento do piso da enfermagem ainda está sendo
feito por meio de portaria, não sendo ainda uma obrigação consolidada em lei
com garantia plena para os municípios. Assim, enquanto não houver definição
mais clara por parte do Governo Federal, existe essa limitação. Informou que
esteve recentemente em Fortaleza, no gabinete do Deputado Marcos
Sobreira, onde foi solicitada a instalação de redutores de velocidade na CE-
386, principalmente nos trechos próximos à Escola Profissionalizante, à
cerâmica, ao Posto Isabel, bem como nas localidades de Vila Lambedouro e
Vila Monte Pio. Em resposta ao Vereador FRANCISCO LOURENÇO DE
ANDRADE, ressaltou que o Prefeito tem buscado atender às demandas
relacionadas ao transporte escolar. Reconheceu que não é possível resolver
tudo de imediato, pois são muitas localidades enfrentando problemas
semelhantes. Informou que o Município deverá receber mais dois ônibus
novos, o que ajudará a melhorar ainda mais o transporte escolar. O
Presidente, complementando a fala do Vereador FLÁVIO JORGE DE LIMA,
destacou que a discussão envolve o piso dos auxiliares e dos técnicos de
enfermagem. Ressaltou que a principal justificativa apresentada pela
Procuradoria do Município e pela Secretaria de Saúde é a suposta ausência
de garantia de que a União continuará repassando esses recursos. O
Presidente também falou sobre as estradas, afirmando que todo ano a
situação se repete. Entre os meses de janeiro e maio, com o período chuvoso,
as estradas sofrem bastante, e a população cobra com razão. Destacou que
os vereadores também são cobrados diariamente. Na visão do Presidente, o
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que falta é planejamento. Afirmou que, se há poucas máquinas, deve-se fazer
locação temporária; se a demanda é grande, deve-se ampliar a equipe
durante os meses mais difíceis. Ressaltou a necessidade de agir de forma
preventiva, para evitar que o problema se repita todos os anos da mesma
maneira. O Presidente concedeu um minuto ao Vereador CÍCERO LUCAS
PEREIRA SALES, que reforçou que o problema das estradas não é apenas
estrutural ou de grande escala, havendo também uma questão crítica
relacionada à qualidade do material utilizado. Afirmou que, se houvesse
material de qualidade disponível em todas as comunidades, muitas vezes uma
única máquina já seria suficiente para resolver o problema de forma eficiente.
Destacou que a população precisa de respostas rápidas e precisa se
locomover, afirmando compreender essa necessidade. Ressaltou ainda que o
Prefeito não tem medido esforços para resolver essas demandas. O
Presidente concedeu um minuto ao Vereador MANOEL DOMINGOS DA
SILVA, que reforçou que essas situações relacionadas às estradas somente
serão resolvidas de forma definitiva com calçamento. Afirmou que, se isso
fosse feito, haveria significativa redução dos problemas de acesso,
principalmente no inverno. O Presidente concedeu um minuto ao Vereador
ANTÔNIO WALTER FERNANDES DE ALCÂNTARA, que reafirmou e
reconheceu a fala do Presidente quanto à necessidade de planejamento.
Também reconheceu a fala do Vereador CÍCERO LUCAS PEREIRA SALES,
quando apontou a dificuldade relacionada ao material. Destacou que, diante
dessa limitação de material, o planejamento precisa ser ainda mais eficiente,
a fim de evitar desperdício de recurso público e garantir que o serviço tenha
durabilidade e eficiência. O Presidente ressaltou que, se o problema é a
distância do material, deve-se planejar melhor. Afirmou que, se uma caçamba
não é suficiente, devem ser contratadas mais duas ou três, para agilizar o
serviço. Ressaltou que não se pode executar de forma improvisada, sem
planejamento, para depois ver o trabalho se perder com as chuvas. Destacou
que hoje se veem estradas ruins, passagens molhadas danificadas e serviços
que não resistiram. Assim, afirmou que não adianta gastar muito se o serviço
não for bem feito. Em seguida, o Presidente passou a palavra ao Vereador
CÍCERO LUCAS PEREIRA SALES, que ressaltou a fala do Vereador
MANOEL DOMINGOS DA SILVA, afirmando que o calçamento é, sim, uma
das soluções mais eficazes para resolver definitivamente o problema das
estradas. Registrou que já existem vários trechos licitados para pavimentação.
Destacou que o Município é grande e possui muitas demandas acumuladas
ao longo dos anos. Afirmou que seis anos de gestão podem parecer muito
tempo, mas, diante da quantidade de problemas, ainda há muito a ser feito.
Ressaltou que tudo exige planejamento, organização e recursos, não sendo
algo que se resolve de imediato. Mencionou ainda a falta de material e de mão
de obra qualificada, afirmando que, muitas vezes, para fazer um bom serviço,
é necessário trazer equipes preparadas ou contar com profissionais que
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realmente tenham experiência. Destacou que, enquanto houver chuva
constante, surgirão novos atoleiros, pois resolve-se o problema em um ponto
e, dias depois, surge outro. Reforçou que o Prefeito não tem medido esforços
para resolver essas situações e afirmou acreditar que, até o mês seguinte, já
haverá melhora significativa, com redução das reclamações. Com a palavra,
o Vereador SAUVIANO FERNANDES DE ALCÂNTARA registrou que o
piçarramento feito de Cariutaba a Caiçara está muito bem executado.
Reafirmou que, nos locais em que existirem estradas de terra, esses
problemas continuarão ocorrendo. Para finalizar, o Presidente fez pedido à
base do Governo para que seja realizado o calçamento do trecho de Caiçara
a Cariutaba. Não havendo mais vereadores inscritos, conforme dispõe o

, Regimento Interno, o Presidente declarou iniciada a Ordem do Dia e
determinou a leitura dos requerimentos. Foi lido o Requerimento nº 21/2026,
que solicita ao Poder Executivo a imediata conclusão das obras da Praça da
Barragem do Quincuncá, bem como a realização de saneamento básico no
entorno da área. Foi lido também o Requerimento nº 22/2026, que solicita a
pavimentação em pedra tosca ou paralelepípedo no trecho que dá acesso ao
Sítio Cajuí, no distrito de Quincuncá, com início na Rua Padre Cícero até a
residência do senhor Assis Fernandes, de autoria do Vereador ANTÔNIO
RODRIGUES DE MORAIS. Colocados os requerimentos em discussão, fez
uso da palavra o vereador autor, que informou que as matérias tratam de duas
demandas importantes para a comunidade do Quincuncá. Explicou que o
primeiro requerimento diz respeito à pavimentação de uma ladeira no Sítio
Cajuí, trecho muito utilizado pelos agricultores da região. Destacou que há

“a muito tempo essa população sonha com essa melhoria, pois, principalmente
no período chuvoso, o acesso às roças fica muito difícil. Quanto ao segundo
requerimento, informou que trata da situação da Barragem do Quincuncá.
Afirmou que há bastante tempo vem cobrando melhorias naquele local e que,
infelizmente, a área se encontra em situação crítica, com acúmulo de lixo e
esgoto sendo despejado diretamente na barragem. Ainda em discussão, fez
uso da palavra o Vereador RAUL FRANKLIN CARVALHO DE SOUSA, que
parabenizou o vereador autor pelos requerimentos. Ressaltou que são

a demandas de grande importância, que também já foram objeto de pedidos
pq seus e de seus pais quando exerceram mandato de vereadores. Destacou

que se trata de um desejo antigo da população: transformar aquele espaço,
eliminar o problema dos esgotos que caem na barragem e criar um ambiente
adequado de lazer, que inclusive possui potencial turístico para oMunicípio.
Não havendo mais vereadores que quisessem discutir, os requerimentos
foram submetidos à votação e aprovados por unanimidade. Em seguida, o
Presidente determinou a leitura do Requerimento nº 23/2026, de autoria do
Vereador FLÁVIO JORGE DE LIMA, requerendo a adoção das medidas
necessárias para a realização do piçarramento e manilhamento da estrada

, que liga o Sítio Monte Pio ao Sítio Carnaúba. Colocado o requerimento em

Dr
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discussão, fez uso da palavra o vereador autor, que destacou que essa
estrada não beneficia apenas Monte Pio e Carnaúba, mas também atende
comunidades vizinhas, como a região da Catingueira, facilitando o
deslocamento até a CE-386. Afirmou que, com a estrada em boas condições,
os moradores terão mais facilidade de acesso, redução de distâncias e maior
segurança no tráfego. Não havendo mais vereadores que quisessem discutir,
o requerimento foi submetido à votação e aprovado por unanimidade. Na
sequência, o Presidente passou a presidência ao Vice-Presidente, que
determinou a leitura do requerimento de autoria do Presidente EDSON
FERREIRA LIMA. Foi lido o Requerimento nº 12/2026, que requer a adoção
das medidas necessárias para a realização de reparos na Rua Benjamin José
Leite, via de acesso ao hospital municipal. Colocado o requerimento em
discussão, fez uso da palavra o vereador autor, que informou ter recebido essa
demanda por meio da Ouvidoria e também de moradores da região próxima
à Rua Benjamin José Leite, os quais relataram dificuldades de acesso,
principalmente em razão das condições precárias da via. Destacou tratar-se
de acesso importante ao hospital municipal, especialmente para quem vem
das comunidades rurais. Ainda em discussão, fez uso da palavra o Vereador
ANTÔNIO WALTENE FERNANDES DE ALCÂNTARA, que falou sobre a
importância do requerimento e informou que também já foi procurado por
moradores para tratar dessa situação. Reforçou a importância da matéria,
afirmando que, quanto maior o reforço, maior será a possibilidade de
execução dessa obra tão necessária. Não havendo mais vereadores que
quisessem discutir, o requerimento foi submetido à votação e aprovado por
unanimidade. Retomando os trabalhos, o Presidente determinou a leitura do
Requerimento nº 36/2026, de autoria do Vereador FRANCISCO LOURENÇO
DE ANDRADE, que solicita a adoção de medidas necessárias para promover
maior organização e acessibilidade no setor de emissão de documentos de
identidade no Município de Farias Brito. Colocado o requerimento em
discussão, fez uso da palavra o vereador autor, que informou ter comparecido
ao local para emitir documento de identidade e encontrado uma situação
esorganizada. Relatou que não havia informação clara na porta nem controle

adequado da fila. Afirmou que chegou cedo, assim como muitas outras
pessoas, inclusive idosos, que permaneceram por horas aguardando
atendimento. Ainda em discussão, fez uso da palavra o Vereador CÍCERO
LUCAS PEREIRA SALES, que informou que a fila ocorre apenas às sextas-
feiras, com distribuição de 40 fichas semanais, sendo parte destinada ao
público prioritário e outra parte ao público geral. Ressaltou que existem
informações claras sobre os horários e explicou que o atendimento ocorre de
segunda a quinta-feira, sendo a sexta-feira destinada apenas ao
agendamento para a semana seguinte, a fim de que os agendados sejam
atendidos de forma organizada. Continuando em discussão o requerimento,
não havendo mais quem quisesse discutir, o Presidente passou ao processo



de votação, sendo o requerimento aprovado por unanimidade. Nada mais
havendo a tratar, o Senhor Presidente agradeceu a presença de todos e
declarou encerrada a sessão, determinando a lavratura da presente ata, que,
após lida e aprovada, será assinada pela Secretário e pelos demais
vereadores presentes.

Plenário Luiz Pereira da Silva da Câmara Municipal de Farias Brito/CE, 28 de
abril de 2026.
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